

奋进
十五五·县域经济新方位



樟树市拥有国家级专精特新“小巨人”企业9家、省级专精特新企业132家、创新型中小企业111家、有效发明专利1310件——

“千年药都”何以崛起创新高地？

本报全媒体记者 沈秋平 袁荣穗

创新主体激活产业发展“内驱力”

1月22日，在位于樟树市的仁和（集团）发展有限公司（以下简称“仁和集团”）中药经典名方产业园内，飞檐斗拱的中式建筑与智能化生产线相映成趣。透过丸剂生产恒温车间玻璃窗可以看到，炼药机、制丸机、滚圆机等10余台（套）智能化设备一字排开，药品配料经过机器和炮、炼药、制丸等数十道工序，源源不断地送到下一环节。

仁和集团投入20亿元建设中药经典名方产业园，引入智能化生产线，构建“研发—生产—物流”全链条创新体系，目前建成的丸剂制剂、固体制剂、液体制剂等中药现代化技术智慧车间，年产值达38亿元。

研发投入是企业创新发展的引擎。仁和集团组建研发团队，投入5亿元研发16款经典名方，2024年底，其研发的经典名方产品“二冬汤颗粒”获批上市，成为我省首家获得经典名方批文的企业。从“好方”到“好药”的变化，是仁和集团研发团队7年不懈的坚持。

“企业是科技创新的主体，我们出台‘中医药高质量发展十八条措施’‘制造业数字化转型十七条措施’，激励企业变‘要我创新’为‘我要创新’。”樟树市科技局副局长曾云辉介绍，该市围绕市委“三五四一”工作思路，大力推进新型工业化，2025年，全市规模以上工业营业收入达343.4亿元，较2024年增长12.8%；以建设国家创新型县（市）为核心抓手，推动技术创新与产业创新深度融合，构建“中药引领、多业协同、创新驱动、生态优良”的科技产业发展格局。

樟树市金属家具科技产业园的“数字”脉动，同样展示出产业发展的新动能、新图景。

金属家具产业是樟树市四大支柱产业之一，作为省级“数字领航”企业，金属家具龙头企业江西金虎集团实现人与人、人与设备、设备与设备的互联互通，成为江西省首批“5G+工业互联网”试点示范企业。从2018年的机器换人，到2020年的“5G+”智慧工厂建设，再到2022年上线的云虎工业互联网平台，金虎集团通过数智化改造，走出一条具有行业特色的创新转型升级之路。企业自主研发的智能密集架等产品已广泛应用于国家级博物馆和档案馆，市场占有率稳居全国前列。金虎集团、远大集团获评国家级制造业单项冠军企业，龙头企业的示范效应显现，该市金属家具产业集群成功通过国家中小企业特色产业集群复核。

产学研融合打通成果转化“快车道”

深冬时节，江西纳弗堂制药有限公司制剂生产车间内，公司斥资300万元购置的三重四级杆液相质谱联用仪正对药材进行检测，通过提取、分离、稀释等精细化生产工艺，最终可成为规格剂量、有效成分等完全一致的中药配方颗粒。公司联合国内科研机构和高校，研制各类中药配方颗粒600余种，2025年销售额达1亿元。

这仅仅是樟树市产学研融合深度推进，让创新成果加速落地的一个缩影。

“十四五”期间，樟树中医药“产业大脑”入围首批省级“产业大脑”，金虎中试平台入选省级中试平台，金属家具测试中心通过CNAS认证；全市有效发明专利拥有量达1310件，知识产权质押登记金额累计超10亿元；累计获得省级优秀新产品64个，位列宜春市第一；“赣出精品”总数达21项，持续领跑；成功入选省级智能制造标杆企业7家，数量居宜春首位；多项产品入选江西省首台（套）重大技术装备目录……一系列亮眼成绩、创新成果的涌现，显著提升了樟树经济发展的核心竞争力和产品附加值。

“企业是科技成果转化的最终落脚点。”樟树市工业和信息化局副局长彭辉告诉记者，该市出台推进国家创新型县（市）建设二十条措施，破解企业创新中的痛点、难点、堵点，持续激发企业创新内生动力；打破高校、科研机构与企业间的壁垒，通过共建研发平台、联合攻关项目等方式，构建产学研用协同创新体系，让实验室里的科研成果快速转化为市场竞争力。

作为樟树中医药与大健康产业的核心研发引擎、中小企业创新服务商、产学研协同枢纽与标准制定参与者，江西德上医药研究院为该市产业升级与创新生态构建提供全链条科技支撑，与南昌大学建立南昌大学德上药食同源创新研究院，与中国中医科学院中药研究所等建立了产学研合作。近5年来，全市自主申请和帮助企业申

请发明专利共计21项，已经授权发明专利16项，实用新型专利和外观专利共计授权68项，为当地科技创新发展注入硬核科创动能与全链服务活力。



精准滴灌培育创新生态“厚土壤”

企业创新活力的迸发、产学研合作的深化，离不开政府的精准引导和政策扶持。樟树市立足特色产业，出台一系列靶向政策，从资金支持、梯度培育等多方面发力，为科技创新营造最优生态。

源金科技从拿地、环评到投产的全流程有专人跟进，18个月完成年产30万套智能自动化项目的建设投产；江西佰灵实业有限公司依托“实验室—中试—生产线”全链条转化体系，2025年新基地投产，建成1.2万平方米净化车间，全流程“绿灯”畅行，开工半年后企业发展步入正轨。

“精准高效的服务保障让企业创新‘轻装上阵’，我们通过设立驻企服务专员制度，实现‘企业的需求在哪里，服务就到哪里’。”曾云辉介绍，樟树市建立储备一批、培育一批、申报一批、提升一批的动态梯度培育体系，组织专员“一对一”指导，大幅提升高新技术企业申报通过率。此外，通过开展政企协商圆桌会、科技活动周等，解读政策、倾听诉求，建立多部门信息共享机制，护航企业发展。

围绕中医药、生物医药、金属家具等支柱产业，樟树市按照“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业”培育路径，持续强化政策扶持，企业主体活力竞相迸发。“十四五”期间，全市共有国家级专精特新“小巨人”企业9家，省级专精特新企业132家、创新型中小企业111家，数量均位列宜春市第一、全省前列。

“真金白银”为企业创新注入底气。樟树市设立1亿元专项资金，在企业梯度培育、研发投入、创新平台建设等六大领域设置奖励条款，形成认定有奖励、研发有补助、创新有回报的政策闭环。统筹4000多万元支持企业数字化转型和工业设备更新，340家企业完成数字化诊断，204家完成数字化改造。同时，拓宽多元创新投入渠道，优化“科贷通”等科技金融政策，相关金融机构累计放贷9.7亿元。该市在仁和集团、四特集团、金虎集团等产业链龙头企业建设一批人才集聚示范基地，持续撬动“引进一名人才，带来一个团队，落地一个项目，推动一个产业”的“蝴蝶效应”；现有国家级博士后科研工作站3个、博士后创新实践基地6个、企业技术中心41个。

从“千年药都”到创新高地，樟树市以企业为主体、以产学研为纽带、以政策为支撑，构建起全方位、多层次的科技创新体系，让传统产业在创新中焕发生机，新兴产业速崛起。

“十四五”画卷已然铺展，这座充满活力的创新之城，将继续推动“药、酒、盐、金”四大支柱产业向智能化、绿色化、高端化转型，强化产业链与创新链深度融合，全力打造“一核两翼四轮驱动”（以中医药产业为核心，金属家具和绿色食品为两翼，酒、盐、化工、装备制造四轮驱动），为樟树市经济社会高质量发展提供科技支撑，实现从“产业大市”向“产业强市”的跨越。

国家专精特新“小巨人”企业9家；有效发明专利1310件，获批国家知识产权强县建设试点县；认定国家高新技术企业55家，入库国家科技型中小企业275家……“十四五”期间，作为第二批国家创新型县（市），拥有1800多年药业历史的樟树，正以科技创新为笔，书写“千年药都”向科创高地加速崛起的新篇章。

迈向“十五五”，深入实施创新驱动发展战略，樟树市如何以科技为翼，让发展提速？从传统产业重镇到国家创新型县（市），能否创新突围、实现领跑？近日，记者走进有着“八省通衢之要冲”之称的樟树，探访这座赣中县城的守正与创新之路。

专家视角

以科技创新引领高质量发展

中共江西省委党校江西经济社会发展战略研究所所长 曾光

樟树市以国家创新型县（市）建设为引领，加快构建以企业为主导、市场为导向、产学研深度融合的科技创新新体系，加快打造“中国药都”和现代化中医药创新发展示范区，成为我省县域经济创新发展的示范。

近年来，江西深入实施创新驱动发展战略和科技兴赣六大行动，推动县域科技创新取得明显成效，但仍存在科技创新总体实力偏弱、创新资源分布不均、创新人才匮乏、创新服务体系不完善等突出问题。在一定程度上，科技创新能力不足已成为江西县域经济高质量发展的最大短板。

“十五五”时期，要深入实施创新驱动发展战略，以推动科技创新和产业创新深度融合为主线，围绕产业链部署创新链，聚焦育主体、建平台、聚人才等重点工作，加快培育发展新质生产力。

要强化企业科技创新主体地位，深入推进“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”梯次培育计划，助力创新主体由“幼苗”茁壮成长为“参天大树”，锻造创新发展的主力军。

要强化科创平台“聚合器”的功能，围绕县域重点产业链布局高能级科创平台，携手高校、科研院所、龙头企业共建创新联合体及科技成果转移转化分中心，建强县域创新供给源。

要强化人才“第一资源”作用，加大创新人才引育力度，持续做好“科技特派员”选派工作，积极探索“市引县用、校企合作、人才飞地”等吸才新模式，充分挖掘“田秀才”“土专家”本土人才，聚天下英才而用之，让科技创新这一关键变量催生县域高质量发展最大增量。



2025年，我省综合科技创
新水平指数突破69.63%，
全国位次前移至第15位。

“十四五”以来，累计培育独角兽企业、
瞪羚企业等高成长性企业691家。2025
年，科技型中小企业入库数达19064
家，增长17.2%。

“科贷通”贷款余额较“十三五”时期增
长近3倍，2025年全省科技贷款余额突破
1万亿元。

